

庆祝深圳经济特区建立40周年

粤剧界名家新秀演绎经典剧目

羊城晚报 记者黄宙辉、通讯员郑少茹报道：11月3日晚，庆祝深圳经济特区建立40周年——《大鹏展翅 粤韵悠扬》大型戏曲晚会在广州中山纪念堂上演。本场晚会由广东广播电视台

视台岭南戏曲频道发起，联合中山纪念堂、深圳市粤剧团共同主办，由与深圳经济特区同年成立的深圳市粤剧团作为演出班底；丁凡、冯刚毅、卓佩丽、陈韵红、黎骏声、苏春梅、黄伟坤等戏曲

名家、新秀联袂演出，向深圳经济特区建立40周年献上广东戏剧界最诚挚的祝福。晚会分为《硕果累累四十载》、《粤韵经典咏流传》和《英姿勃发谱新篇》三个篇章。其中，第

一章《硕果累累四十载》集中呈现了深圳市粤剧团成立以来创排的精品粤剧《情系中英街》、《驼哥的旗》等经典片段，向观众展示了深圳市粤剧团成立40年来各阶段获得中宣部“五个一工程奖”、文

化部“文华奖”、中国戏曲家协会“梅花奖”、“曹禺戏剧奖”等国家级奖项的精品力作。记者留意到，在目前剧院最高只能有75%上座率的情况下，当晚演出观感几乎满座。



文/图 羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 欧汉华

连续61日全封闭值守 他累瘫在防疫一线

连续守在高墙“疫”线61天后，茂名市第一看守所民警谭杰突发脑出血，经过抢救虽然保住了性命，但半边身体失去了知觉，目前仍躺在病床上。

近日，在茂名市人民医院病床上，谭杰接受了记者采访。他告诉记者，疫情期间，看守所实行全封闭管理，他主动请缨战斗在防疫一线。封闭期间，他经常一个夜班下来，眼圈发黑、走路乏力，稍事休息后又出现在岗位上。坚守虽苦，但他从无怨言，始终牢牢守好高墙内的防疫防线。



谭杰目前仍躺在病床上

他突然病倒在岗位

10月6日凌晨3时至7日8时，谭杰在茂名市人民医院执行守班任务后，回家休息时感觉身体不适，四肢无力，烦躁不安。

7日下午，谭杰左侧肢体麻木，无力抬举，随后家属将其紧急送往茂名市人民医院救治。经医院急诊CT检查为脑出血，属于中高危型。目前，谭杰处于术后观察期，无生命危险，但左侧肢体仍无知觉。

谭杰现年41岁，中共党员，2005年毕业于中央司法警官学院，当年参加公务员考试进入茂名市第一看守所工作至今，现任看守所管教中队党支部书记，四级警长。

2020年2月1日，茂名市第一看守所启动封闭战时勤务机制。在警力紧缺的情况下，谭杰主动请缨参加连续值班，把幼小的孩子交给妻子，在看守所封闭执勤2个多月。

疫情期间，看守所全面启动封闭式管理，实行值班巡逻24小时运转，任何一个环节都容不得半点疏忽。谭杰主动申请参加第一梯队值班，在值完第一个班次调整值班模式时，他又带头留守参与第二梯队值班，在高墙内守牢防疫线，至病发时已连续上岗61天。

谭杰的病情牵动着全所民警职工的心，大家纷纷为他捐款，目前已捐款26000余元。茂名市公安局党委对此也高度重视，该局政治处主任葛维才联系了茂名

市最好的脑科医生为谭杰做了头部手术，并代表市局党委给他家人送去5000元慰问金。

是管理员也是服务员

在看守所，平时，谭杰分管老弱病残监室，监室里的各种病号，从14岁到83岁不等。面对他们，谭杰既是管理者又是服务员，似父如兄，似师如友，像保姆般对待病残被监管人员。

疫情期间，他分管的病残人员吴某，右腿截肢，左腿因骨折镶有钢板，钢板结构松动，引起小腿肌肉发炎，疼痛让他吃不下饭睡不着觉，思想抵触，情绪非常不稳定。谭杰像兄长般找吴某谈心，每天做其思想工作，还从医务室取来葡萄糖冲给他喝，用轮椅把他送到医院打针，经过连续15天的治疗，吴某情况有所好转，思想也稳定下来。

疫情期间，谭杰分管的监室增加到10个。在岗位时刻，他既要保障日常工作的顺利开展，又要加强监室巡视确保安全，同时还要组织工作人员加强监室消毒防疫，做好提审押解和办案单位提审材料签名转递等工作，任务十分繁重。

面对千头万绪的琐事，谭杰制定执行“定人、定岗、定责”制度，把日常工作安排得井井有条，确保各项工作的顺利开展和监所的安全稳定。

连续61天的全封闭工作中，他从不说一个累字，甚至对所领导说，目前监区管理压力大，他还可以留下来继续上岗。

7岁幼童被烧伤 面临截肢

广州南方医院向警方报案，孩子父亲已在茂名被警方控制

文/图 羊城晚报记者 温建敏 实习生 于苑莹

“左臂将要面临截肢，右臂也只能保住部分。”11月3日，广州市南方医科大学南方医院烧伤科医生向羊城晚报记者介绍了一个烧伤患者的病情。这个叫小豪的7岁男孩，来自广东茂名电白，除了双手严重烧伤，还有满身烟头烫伤疤，而施暴者疑是其亲生父亲。因涉嫌故意伤害，院方向警方报案，据悉警方已立案调查。



主治医生在小豪的病房里查房

律师称 涉故意伤害罪

据悉，惠州、茂名两地警方已经迅速行动，博罗警方已经立案，对事件开展调查，而小豪的父亲已经在茂名被警方控制。

广州资深律师李小平说：“从陈述的事实来看，根据刑法相关条文，小孩的监护人涉嫌虐待罪，还可因故意伤害罪而受到起诉。”李小平称，一旦定罪，也会剥夺小豪监护人的监护权。

用绳子绑住我，拿打火机烧的”。

据了解，小豪的家在茂名市电白县电城镇，4岁之前他一直跟随爷爷奶奶生活，2017年被在惠州务工的父母接到了身边，家里还有一个弟弟和妹妹，小豪的爷爷奶奶常年在老家生活，对此也毫不知情。

黄华进说，其实孩子每年过年回电白老家时，身上都有诸多伤痕，但觉得小豪平日有些调皮，也没太在意。

家庭困难筹款治病

“还差很多钱。”小豪的叔叔黄华进低声说。黄华进介绍，当前手术还算成功，但接下来小豪还将面临两到三次手术治疗，治疗费用至少长达2个月，需要20万左右的治疗费用。

在南方医院医生的帮助下，小豪的亲属发起“轻松筹”求助，目标是筹集20万的治疗费，全部用于小豪的治疗与后期恢复。记者看到“轻松筹”上的捐款数字每天都在发生着变化，截至4日下午2点，已收到善款109658元。有网友给小豪留言说：“爱的力量一定能帮你战胜病魔！”“一切都会好起来的，加油！”

伤口或来自于至亲

据知情亲属透露，小豪令人触目惊心的伤口可能来自于孩子的至亲。

小豪的叔叔黄华进说，小豪与父母住在惠州，其他的亲戚家属常年在茂名生活。9月26日，黄华进接到小豪父亲的电话，要他来惠州接小豪去广州看病。小豪父亲说：“孩子烫伤了，这里的医院没给做治疗。”接到电话的叔叔连忙赶去惠州，见到受伤严重的小豪。

而小豪自己告诉叔叔，“爸爸

烧伤科的主治医生解释说。为了缓解孩子的疼痛，医生和护士不停为他调整睡姿，垫上各种防护用具，动作小心翼翼。

处理不当面临截肢

据南方医院烧伤科主治医生介绍，10月28日，南医急诊收治了小豪，当时的小豪上肢多个部位烧伤，首诊医生当晚立刻对其进行了紧急探查清创手术，诊断结果为上肢三度烧伤，皮肤软组织感染，贫血，还有重度营养不良伴消瘦，并因没有及时送医治疗，部分皮下软组织和肌肉已

经感染坏死。手术后，因家庭经济状况不佳，小豪的叔叔与爷爷奶奶商量决定带小豪回老家继续进行手术。

10月31日，小豪因病情恶化，从茂名市中医医院又转回南方医院。再次见到小豪的主治医生说：“孩子再回来之后情况比之前更加严重，伤口进一步恶化感染，反复低烧，出现明显的炎症性肿胀，我们手术中探查发现他的左手前臂肌肉群以及皮下的一些其他软组织包括重要的血管都已经感染坏死，左臂将面临截肢，右臂也只能保住部分。”

七岁幼童多处受伤

11月3日上午，羊城晚报记者接到报料后赶到南方医院，在烧伤科的病房里见到了小豪。7岁的小豪理了个光头，骨瘦如柴，一行肋骨清晰可见，上臂跟同龄人的手腕一样细。小豪受伤的地方已经包扎，手臂缠着厚厚的绷带，手掌也紧紧包着，但身体多处有烟头大小的旧疤痕，脸上也有大小不一的伤口。

躺在病床上的小豪一直扭过头对着墙，说话含糊不清，“他爸爸拿钳子放进他的嘴里。”

多次暴力冲卡逃费超15万

4名司机 被以抢夺罪判刑

羊城晚报 记者王丹阳、通讯员 粤交集宣、沈高报道：4日，记者从广东省交通集团所属潮惠高速公路获悉，经当地法院开庭审理认定，王某、刘某、唐某和陈某四名被告人，多次驾驶机动车

辆强行冲卡通过收费站，逃避缴纳高速公路车辆通行费，数额较大，行为已构成抢夺罪。四名被告人分别被判处有期徒刑一年至两年不等。

去年7月18日，揭西县公安机关针对对潮惠高速暴力冲卡车辆案件开展统一收网行动，共抓捕冲卡嫌疑人4名，查扣嫌疑车辆9台。潮惠高速全程配合揭西警方工作，利用视频监控优势并及时联动省内其他路段，完整搜集报送嫌疑

车辆全省行驶路径及违法证据链，帮助揭西警方快速摸清犯罪团伙行踪。经公安机关侦查，涉案车辆在广东逃费337车次，共计15.49万元，嫌疑人最终被法院以抢夺罪等罪名定罪判刑。

特别报道

海珠岛上，文创园区串珠成链 城市更新，延续文脉活力四射

文/李焕坤 图/受访者提供



工美港

工业园升级：腾笼换鸟，产业升级有魅力

走近海珠智汇科技园，入口处一栋折角冲孔铝板建筑充满现代科技感，继续往里走，精美的墙绘壁画、清新的素描导览图随处可见，但当你看到园区内一块被装裱起来的“瑞兴工业区”旧牌匾，你就知道这个科技园还有故事。

上世纪90年代，改革春潮涌动珠江，依托中大布市之地利，瑞宝村社、村民集资兴建瑞兴工业区，瑞宝迅速成为纺织、服装加工业的聚集地。时代向前，昨日工业摇篮问题日益凸显，随着海珠城市更新、产业升级的推进，瑞兴工业区的改造势在必行。海珠区积极探索“政府+专业平台”“政府+企业”“政府+村集体”等多种改造模式，鼓励资本雄厚、改建经验丰富的专业化园区运营平台、龙头企业深度参与村级工业园提升整治。

2018年3月，村民大会表决通过项目改造意愿及方案，同年11月，广州千里智汇公司通过区三资平台中标摘牌，2019年6月，海珠智汇科技园全面启动建设。

海珠智汇科技园负责人赵勤介绍，园区以“生物医药+健

康医疗+研发设计”为主导定位，重点引入信息技术、人工智能、生物医药、研发设计、科技服务等新兴产业，截至目前，园区已吸引广东院士团队创新创业（海珠）驿站、中山大学附属第八医院生物医学中心等机构进驻。

村级工业园的提升整治不仅为海珠区土地资源提质增效，也给当地村民带来实实在在的好处。据介绍，改造前，瑞宝村集体每月大概从瑞兴工业区收30-40元/平方米的租金，如今海珠智汇科技园与村集体签订15年合同，第一年56.5元/平方米，之后每年递增5%，大大增加了村集体收入。此外，环境的改善也让村民拍手叫好，“以前这里很多布料加工作坊，现在变成了写字楼、餐饮，新建的A1栋市民广场还有图书馆、党建中心，我们生活很便利。”黄阿姨说，自己正在装修房子，为在园区上班的白领提供房源，也让园区整体变得更美。赵勤预估，待园区成熟运营后，可实现年总产值约30亿元，税收约1亿元，提供约8000个就业岗位，为村集体贡献直接收入超3000万元。

旧厂活化：留下工业遗迹，文化底蕴有活力

走进琶洲工美港，5万㎡生态岛、环岛跑道、足球场、篮球场、咖啡厅映入眼帘，还提供文创市集、草地帐篷节等活动，吸引了周边不少市民前来打卡。如果你问，工美港是新建的吗？那么园区内珠江畔仍完好保留的老式吊塔和混凝土搅拌站可以告诉你答案——琶洲工美港前身是建设于上世纪50-60年代的集造船拆解、玩具生产、木材加工等于一体的老旧工业厂区。

时代车轮滚滚向前，在当下以智能制造为代表的产业升级和新一轮城市更新的双重冲击之下，工美港园区的业主——广东省广控控股集团有限公司在几年前决定自主改造，向创新产业园区转型，通过产业转型升级实现提质增效，提升土地产出效益。

说起来轻巧，做起来却不那么容易。工美港有关负责人介绍，旧厂改造主要面临主题定位不精准和建筑改造千篇一律的问题，“在

园区立项的时候，我们通过认真研究，清楚地意识到：工美港的定位必须结合运营方的资源。为什么园区叫工美港，就是因为广控控股具有工艺美术行业资源背景，还有合作方的文化运营底蕴。此外，我们在工业旧厂房的基础上，主打西式工业风格，再结合上园林式的绿化点缀，同时在多处布局工艺美术元素，让园区实现多元化融合，值得一提的是，如今园区建筑所用红砖都是参照原样式找寻的。”

该负责人介绍，结合园区的地理优势和文化底蕴，园区定位是“生态优先、文化引领、科创主导”。生态优先上，工美港拥有5万㎡江心岛，是白鹭的栖息地，现在正和园林部门进行规划，计划打造成文化艺术与旅游相结合、对市民开放的城市休闲空间；文化引领上，从2019年底投入运营至今已举办了包括户外雕塑展、户外漆器展、剪纸展等在内的15场

文化活动，园区内的广东工艺美术珍品馆成了不少艺术爱好者的打卡地；科创主导上，由于工美港位于广州人工智能与数字经济试验区琶洲核心片区的东部，目前进驻的大多数企业，都承接了试验区中部业态的相关产业链。

据统计，目前园区进驻企业约100家，以科技、设计、电商、工艺美术、家居定制、新场景体验营销、附加服装设计、装饰设计等衍生业态为主，形成多元化的结构，今年产值约150亿元，创造就业岗位超过5000个，预计未来五年产值将超过5000亿元。

工美港并不是唯一的范例。据海珠区有关负责人介绍，T.I.T创意园由1956年的原广州纺织机械厂旧厂区改造而来，最大限度保留园区老工业厂区有价值的原始建筑风貌特征及原生生态环境，通过植入现代文化商业元素，变身成为服装时尚创意梦工场；太古仓码头1904年由原英商太古



海珠智汇科技园

洋行始建，如今在保留原有码头区完整性和真实性及历史内涵的基础上，注入新内容，成为了一个集文化创意、展览、观光旅游、休闲娱乐等功能于一体的广州“城市客厅”……

园区化是海珠文创的一大特色。据悉，接下来海珠区将进一步推动文创园区建设再上新台阶。据透露，目前海珠已有广州数字视听创意产业园（豆园DOC.Park）、T.I.T文创园、海创动漫产业园、时代方洲、万力嘉泽5个在建的文创园区，其中豆园DOC.Park第一期改造已接近完成，计划于2020年12月中旬开园，将构建中国纪实内容制作与交易平台，吸引知名品牌进驻，形成中国纪录片核心品牌集群和“纪录片+”业态集群，带动产业系统升级；T.I.T文创园一、二期整体出租率已超过80%，三期改造已经启动，建成达产后整个园区预计年产值超30亿元。